

“福州元素”进博会上放光彩

“吃喝乐购”感受有福之州魅力

【福州晚报讯】11月5日至10日,第四届中国国际进口博览会在上海举行。

作为全球顶尖的开放平台,本届进博会吸引的国别、企业数均超过上一届,有来自127个国家和地区的3000家参展商带着最新的产品、技术、服务,走向大众的生活。

记者了解到,本届进博会,国家展首次在线上举办,网民可打开中国国际进口博览会官网,点击“国家展”,体验“云”逛展。

本届进博会上,福州分团全力推动采购现场签约,精心谋划招商引资活动,动员企业与6个国家和地区的参展商对接,推进汽车、医疗器械、技术装备、消费品等商品的意向采购,预期采购成交金额可超9亿美元。

进博会期间,福建省交易团中,包括福建省冶金(控股)有限责任公司、福建华瑞商贸有限公司、福建医科大学附属第一医院、中国(福建)对外贸易中心集团有限责任公司等在内的多家总部位于福州的企业,作为重要采购商参会,就多个领域的项目进行洽谈采购。

第四届进博会展览现场,各个



进博会福建展馆以传统福州三坊七巷建筑为设计元素。福建省交易团供图

展团在设计上都富有新意,力争能吸引更多眼球。福建展馆以富有福州特色的展陈设计,吸引了人们的关注。

在设计上,福建展馆以传统福州三坊七巷建筑特色“马头墙”样式作为主体设计元素,布局上还原三坊七巷“左坊右巷”的平面布局,利用坊巷牌楼贯穿“福茶”“福酒”“闽菜”“闽品”“老字号”展区和互动展演展区六个区域。

“我们通过‘福茶+福酒+闽菜+闽品’的有机结合,融入老字号等特色品牌产品及工艺展示互动,充分展示福建丰厚的历史文化底蕴与闽商敢拼会赢精神,宣传福建形象,打造福建人文交流新高地。”进博会福建省交易团人士说。

据悉,闽菜展区精选展示的是佛跳墙、荔枝肉、狮子头、姜母鸭等20道闽菜;万福商品展区重点展示推广“万福”商旅伴手礼,推出体验

扫码购买“万福”商品的活动;“老字号”展区重点展示福建区域的“中华老字号”和“福建老字号”企业及产品,包括漆线雕、万应茶、佛跳墙、漆器、金银首饰、糕点馅饼、豆腐乳与豆制品等“福建老字号”产品;互动展演展区进行畲族服饰表演、茉莉花舞蹈表演、闽剧表演、拍胸舞表演、采茶舞表演、古琴演奏等演出。

(江海)

中国鱼丸看福州 福州鱼丸看连江 首届福州鱼丸文化节将在连江举办

【福州晚报讯】福州,中国鱼丸之都。福州鱼丸是福州优势渔业产品、特色产品、龙头产品,有“无鱼丸不成席”之说。11月13日,2021年首届福州鱼丸文化节将在连江举办。

中国鱼丸看福州

福州鱼丸虽小,却有三大特色。

特色一:福州鱼丸打下中国市场的半壁江山。

据了解,福州是福建鱼糜制品大市,产量超过23万吨,占据福建省的半壁江山。其中,福州鱼丸年产量达16万吨,年销售30亿粒,约占中国50%市场份额。

特色二:鱼丸企业“百丸争鸣”,福州鱼丸畅销海内外。

据了解,福州全市共有鱼丸生产企业50多家,年销售额超亿元的企业6家。除了深耕中国国内市场,福州鱼丸也进军国际市场,融入“一带一路”建设,在北美洲、大洋洲、非洲、东南亚以及欧盟开辟市场,让海外侨胞在海外超市就能买到福州鱼丸。

特色三:蝉联“中国鱼丸之都”称号。

目前,福州鱼丸产业已从传统的小作坊手工制作向产业化、标准化、规模化生产发展,形成完整的产业链。2012年,福州市荣获中国渔业协会授予的“中国鱼丸之都”称号;2018年,福州市通过“中国鱼丸之都”复评。

福州鱼丸看连江

连江是中国第二、福建省第一水产大县,海产品众多,鱼丸颇负盛名,历史悠久,风味极佳,在业内有“福州鱼丸看连江”的说法。值得一提的是,连江是福州鱼丸主要

发源地和主要产地,具有大、多、新三大特色。

大——创造了世界最大鱼丸的纪录。

在2019年渔博会上,连江鱼丸企业制作了直径为82.5厘米、重量为278.8公斤的超级包心鱼丸,创下了世界最大鱼丸纪录。

多——“中国鱼丸之都核心企业”占据福州半壁江山。

据连江县海洋与渔业局有关负责人介绍,连江拥有鱼丸生产企业14家、鱼丸小作坊及门店188家,2020年的鱼丸等鱼糜产量约6万吨、产值20亿元。其中,福州百洋海味食品有限公司、福州奇新食品有限公司、福州旭煌食品有限公司、连江旭隆食品有限公司、福建瑞云食品有限公司、连江信洋水产有限公司、福建省远嘉海洋科技有限公司等7家企业,是“中国鱼丸之都核心企业”(福州市共14家)。

新——推出“福定鱼丸”“两岸鱼丸”“振兴鱼丸”三大特色鱼丸。

福州百洋海味食品有限公司谱写了鱼丸版的福定“山海情”。通过东西部扶贫协作,连江将定西市土豆淀粉用于制作福州鱼丸,创造了“消费+产业”扶贫的“福州模式”。

连江与马祖开展了以“传承工匠精神,共叙两岸情”为主题的职工鱼丸制作友谊赛,联合打造鱼丸制作等高质量劳动竞赛。马祖乡亲曹常斌还入选连江黄岐鱼丸制作技艺非遗传承人。

福州鱼丸在助力脱贫攻坚和乡村振兴发挥了积极作用。黄岐镇的鱼丸店经营好的一年可赚上百万元;晓澳镇百胜村的渔民、东岱镇东水村连家船民,靠加工鱼丸实现就业增收。(郑瑞洋)



海坛海峡海上风电项目风机吊装完毕。(中国华电供图)

千亿级新能源航母福州启航

福清海坛海峡海上风电项目本月中旬全容量并网发电

【福州晚报讯】在福清龙高半岛东北侧的蔚蓝海面上,海坛海峡海上风电项目规划建设的46台风机吊装完毕,计划11月中旬实现全容量并网发电。

海坛海峡300MW海上风电项目是福建省重点工程、中国华电集团有限公司首个海上风电项目,2019年11月主体工程开工,2020年12月首批两台风机并网。据介绍,海缆铺设工作24小时进行,海缆总长75.2公里,已铺设74.6公里,最后一根630米海缆已运抵码头等待铺设。这些海缆将46台风机与陆上电压站连接起来,把风电源源不断送上陆地。项目实现全容量并网后,每年可提供约11.3亿千瓦时绿色电力,节约标准煤31.92万吨,减少二氧化碳排放约93.91万吨。

海坛海峡海上风电项目仅仅是“华电梦”的一个缩影。放眼展望,其后停靠的是中国华电倾力打造的千亿级新能源航母

——华电福新发展。

注册于榕城的华电福新能源发展有限公司是中国华电旗下唯一的新能源业务发展平台,主营风光电业务,同时参股开发核电,风光电装机规模超过2500万千瓦,产业遍布中国29个省(市、区)及欧洲。目前,华电福新发展在福州拥有海坛海峡海上风电和牛头尾、鲤鱼山、青屿、赤礁、龙潭等陆上风电项目,并大比例参股福清核电站,在福建省内的全板块新能源权益装机已超360万千瓦。

华电福新发展在本地的新能源发展战略布局还在持续提速。年内,中国华电与福建省政府签署深化产业合作框架协议,双方将聚焦能源安全、绿色转型、科技创新,在新能源开发和装备制造产业发展等方面深度合作。凭借着内外驱动力的加持,华电福新发展这艘巨型航母正扬帆启航,驶向蓝海深处。(欧阳进权)

它有着美好寓意,曾是福州人外出常备之物,获得过巴拿马世博会银奖 坊巷深处有把浪漫的油纸伞

断桥相会、长亭相送……油纸伞所承载的,就像那段过去时光,沾上点旧色,却在朦胧幽深的美梦中,让人柔肠百断。福州油纸伞作为福州三宝之一,距今已有逾千年历史,其制作技艺被评为福建省非物质文化遗产代表性项目。日前,记者采访了福州油纸伞制作技艺传承人严磊。

相传:王审知带来制伞工艺

在老福州人心中,油纸伞的油纸与“有子”音相近,代表着多子多福;伞骨为竹,代表长寿,寓意节节高升;伞形为圆,寓意着幸福美满、团圆平安。

福州多烟雨,油纸伞又被称为“包袱伞”,意思是出门之人所背的包袱里常夹着一把油纸伞。在经典闽剧《贻顺哥锄蒂》中,贻顺哥外出必备的道具就有油纸伞。

《福州史志》记载,唐至五代时期,河南人王审知率兵南下入闽建立闽国,制伞工艺也由中原的江浙地区流入福州。

辉煌:获巴拿马世博会银奖

严磊介绍,福州生产的油纸伞样式,大多来源于江浙地区的样本。清乾隆年间,福州油纸伞出口量仅次于布匹、瓷器,居第三位。清末民初,福州制伞业进入了繁荣期,全城一度有300多家制伞店,其中以中亭街上的“杨常利”伞店最为著名。

“杨常利”伞号,是福州人杨大坤创立于清嘉庆年间,有人曾做过试验,“杨常利”纸伞经1170次的反复收撑不起顶、不断线、不裂槽,经五级逆风吹20分钟,伞柄不折、伞骨完好。1915年,“杨常利”油纸伞参加巴拿马世博会,荣获银奖。

20世纪50年代中期,福州杨常利、富贵等多家油纸伞厂进行了公私合营,成立了福州雨伞厂。福州油纸伞早先都是手工制作,1960年中国第一台自动生产油纸伞骨架的机械设备,在福州雨伞厂诞生。其后,工匠们在伞面引入油画、彩画、喷画、缙印等技术,以花鸟、山

水、人物画为主,使油纸伞从生活用品演变成新颖美观的装饰品。

福州油纸伞曾大量销往日本。福州纸伞匠人与日本商人合作,开发过一种名为“蛇伞”的油纸伞,正常油纸伞伞骨为28根至32根,蛇伞则有40根至56根伞骨。

20世纪80年代,福州雨伞厂职工曾达4000多人,月产纸伞20万把,大量出口港澳地区和欧美国家。

梦想:撑起让人动情的油纸伞

戴望舒那首著名的朦胧诗《雨巷》曾因那把如诗如梦的油纸伞,让无数中国人动容。如今一些充满憧憬的年轻人,还是梦想能撑起把油纸伞,独自彷徨在悠长寂寥的坊巷间,去相逢一个丁香一样结着愁怨的姑娘。

因工艺讲究繁杂,年轻人不愿从业,使得曾经风靡一时的油纸伞,到了消失的边缘,先前“遍地开花”的伞厂(伞铺、作坊)已所剩无几。

严磊是位“85后”,为了传承福



油纸伞宣传画。

州油纸伞,2015年成立了福州市福伞文化发展有限公司。他和同伴如今时常会在博物馆、图书馆和三坊七巷、上下杭旅游景区等地,举办与油纸伞相关的公益展示活动和油纸伞DIY亲子活动,并和有关部门合作开展一系列福州油纸伞“非遗进校园”活动。

严磊希望更多人能了解福州油纸伞,热爱油纸伞文化,合力留下“油纸伞下的古典之美”。

(顾伟/文 受访者供图)

2021年11月10日 (逢周三出版)

福州晚报海外版

今日福州

第559期

责任编辑:杨星
版式设计:珊珊

联系电话:

0086-591-83762703

电子邮箱:

E-mail: fzbwhwb@163.com

福州晚报海外版编辑部地址:中国福建省福州市小柳路85号
欲知更多福州新闻,请点击福州新闻网
www.fznews.com.cn
福州晚报与海口日报办

中国(福建)-菲律宾经贸推介会成功举办

【福州晚报讯】进博会期间,福建省交易团、菲律宾贸工部和菲华商联总会联合举办了“中国(福建)-菲律宾经贸推介会”。

推介会在上海、马尼拉等地分设会场,全程采用远程多点连线视频会议+直播的形式进行。福建省与菲律宾政府部门、商协会及企业共100多人线下参会,在线参会最高峰时近4万人。

此次推介会进一步促进了福建省与菲律宾的经贸合作与交流,达成了很多共识及经贸合作成果,包括福建盛乾科技有限公司与菲律宾ECOM电商产业园、菲律宾依迁商贸公司跨境电商、空运和投资的项目,福建省食品企业商会与菲律宾SOMAGO电商平台的食物跨境电商贸易合作等。(钱嘉宜)

福州辛亥革命纪念馆全新升级

【福州晚报讯】今年是辛亥革命110周年。11月9日是辛亥革命福州光复110周年纪念日。当天,全新升级的福州辛亥革命纪念馆两大主题展览《辛亥革命在福州》《千山览胜》将对外免费试开放。

与旧版以图文为主的展陈相比,全新升级的两大主题展在内容、场景、技术上全面提升,不仅增加了许多辛亥革命先驱后裔提供的珍贵资料和展品,同时在展览形式上借助高科技多媒体手段,把文字变成数字、把回忆变成记忆,提升了展览的温度感,增强了展览的知识性、趣味性和互动性,用现代的展陈语言激活了厚重历史。(吴晖)

两岸一家亲 共筑生态梦

【福州晚报讯】6日,第九届海峡青年节连江主题活动暨第二届海峡两岸(环马祖澳)海洋生态环保净滩活动在连江县黄岐镇大建沙滩和马祖清水湿地公园同步举办。两岸相关部门、协会、志愿者、大中小学等200多人携手,用实际行动隔海再续海洋生态环保“前缘”。(严鑫)

“福州智造”成果 线上线下推介

【福州晚报讯】11月5日,“2021年福州科技成果转化公共服务平台直通车——智能制造推动福州工业(产业)园区高质量建设专场推介活动”在福州高新区召开。

据介绍,特别是去年10月,福州建设了“福州市科技成果转化公共服务平台APP”(简称“成果平台APP”)。成果平台APP具备两大主要功能,即高校院所“发布成果找需求”和企业“发布需求找成果”功能,发挥平台桥梁的作用,面向全社会寻找成果承接方或技术需求解决方案,促成科技成果在福州落地转化。(梁凯鸿)